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FIRST YEAR T.D.C. SCIENCE EXAMINATION, 2019 

ENVIRONMENTAL STUDIES  

i;kZoj.k v/;;u i;kZoj.k v/;;u i;kZoj.k v/;;u i;kZoj.k v/;;u     
Time: Three Hours 

Maximum Marks: 100 
 

INSTRUCTIONS/ funsZfunsZfunsZfunsZ’k’k’k’k    

1. The test booklet contains total 100 questions. Each question carry 1 (one) mark.  

 iz'ui= esa dqy 100100100100 iz’u gSa rFkk izR;sd iz’u 1111 vad dk gSA  
2. Candidate shall be required to attempt all 100 questions.  

 lHkh 100100100100 iz’u gy djus vfuok;Z gaSA  
3. No negative marking.  

 _.kkRed vad ns; ugha gSA 
4. On receipt of test booklet, the candidate should immediately check it and ensure that it 

is complete in all respect. Discrepancy, if any, should be reported by the candidate to 

the invigilator within 10 minutes of receiving the test booklet.  

 Nk= iz’u cqdysV izkIr djrs gh lcls igys mlds dqy i`"B rFkk iz’u la[;k tk¡p dj ys] ;fn iz’u 
i= esa dksbZ =qfV vFkok dVk&QVk gks rks rqjUr i;Zos{kd dks lwfpr djkosaA 

5. The answer sheet is in the form of OMR answer sheet. Candidates should blacken the 

circle corresponding to correct answer.  

 Nk= dks lHkh iz’uksa ds mÙkj OMR 'khV esa nsus gSaA Nk= dks lgh mÙkj ds dkWye dks uhys @dkys 
isu ls xgjk dkyk djuk gSA 

6. While answering each question, candidate should blacken OMR properly with Blue or 

Black ball pen as per instruction printed on the OMR sheet.   

 Nk= dks mÙkj nsrs le; OMR 'khV ij fn;s x;s funsZ’kksa dks /;ku esa j[krs gq, uhys@dkys isu ls 
gh dkWye dks dkyk djuk gSA 

7. For each question only one circle should be blackened. If more than one circle is found 

marked, the question will be treated unattempted.  

 Nk= dks izR;sd iz’u dk mÙkj ,d dkWye esa gh dkyk dj nsuk gSA ;fn ,d ls vf/kd dkys xksys 
cuk;s rks og mÙkj ugha i<+k tk,xkA 

8. Candidate shall be required to deposit OMR answer sheet with the invigilator.   

 Nk= dks OMR 'khV mÙkj nsus ds i'pkr~ i;Zos{kd dks tek djkuh vfuok;Z gSA 
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1. ‘Chipko Andolan’ is related to the 

conservation of – 

(A) Birds 

(B) Wild animals 

(C) Trees  

(D) Water 

 

1. fpidks vkUnksyu fdlds laj{k.k ls 

lEcfU/kr gS &    

(A) i{kh 

(B) oU; tho 

(C) ò{k 

(D) ty 

    

2. Award Started in 1978 for the research 

work in any area of environmental 

Science is – 

(A) Indira Gandhi Environment 

Award 

(B) Indira Priyadarshani  

Vrikshmitra Award 

(C) Rajeev Gandhi Award 

(D) Pitambar Pant National, 

Environment Fellowship Award 

 

2. i;kZoj.k foKku ds fdlh Hkh {ks= esa 'kks/kdk;Z 

gsrq fn;k tkus okyk 1978 ls izkjEHk iqjLdkj 

gS &    

(A) bfUnjk xk¡/kh i;kZoj.k iqjLdkj 

(B) bfUnjk fiz;nf’kZuh o`{k fe= iqjLdkj 

(C) jktho xk¡/kh iqjLdkj 

(D) ihrkEcj iar jk"Vªh; i;kZoj.k 

Qsysf’ki iqjLdkj 

    

3. Wild life week is celebrated from – 

(A) 13 to 19 January  

(B) 10 to 16 April 

(C) 23 to 30 June 

(D) 1 to 7 October 

 

3. oU; tho lIrkg eukus dk le; gksrk gS&    

(A) 13 ls 19 tuojh 

(B) 10 ls 16 vizSy 

(C) 23 ls 30 twu 

(D) 1 ls 7 vDVwcj 
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4. The non – conventional source of energy 

out of the following is –  

(A) Wood 

(B) Electricity 

(C) Coal 

(D) Wind Energy  

 

4. fuEu fyf[kr esa ls mtkZ dk xSj & ikjEifjd 

L=ksr gS &    

(A) ydM+h 

(B) fo|qr 

(C) dks;yk 

(D) iou mtkZ 

    

5. In Rajasthan, Amrita Devi, sacrificed her 

life to save –   

(A) Her village 

(B) Trees 

(C) Her Husband 

(D) Her Children 

 

5. jktLFkku esa ve`rk nsoh us ftldks cpkus esa 

vius izk.k U;kSNkoj dj fn;s &    

(A) mudk xk¡o 

(B) ò{k 

(C) muds ifr 

(D) muds cPps 

    

6. Ozone layer in the atmosphere absorbs 

certain radiations harmful to life on earth. 

These radiations of sun are –   

(A) X rays 

(B) Thermal radiations  

(C) Ultraviolet radiations 

(D) Infrared radiation 

 

6. ok;qe.My eas vkstksu ijr dqN fofdj.kksa dks 

vo’kksf"kr djrh gS tks i`Foh ij mifLFkr 

thokas ds fy, gkfudkjd gksrs gSaA lw;Z ls 

vkusokys ;s fofdj.k gS &    

(A) X fdj.ks 

(B) rkih; fodhj.k 

(C) ijkcSaxuh fofdj.k 

(D) vojDr yky fofdj.k 
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7. International Ozone Day is celebrated       

on –  

(A) October 5 

(B) September 16 

(C) December 8 

(D) June 5 

 

7. vUrjkZ"Vªh; vkt+ksu fnol euk;s tkus dk 

fnukad gS &    

(A) 5 vDVwcj 

(B) 16 flrEcj 

(C) 8 fnlEcj 

(D) 5 twu 

    

8. According to the Wildlife (Protection) 

Act 1972 (ammended in 1991), the 

person who kills a tiger or peacock may 

be imprisoned –  

(A) Up to 10 years 

(B) Only for two years 

(C) Only for one year 

(D) Up to 3 years 

 

8. oU; tho ¼lqj{kk½ vf/kfu;e 1972 ¼la’kksf/kr 

1991½ ds vuqlkj ;fn dksbZ O;fDr ck?k ;k 

eksj dk f’kdkj djrk gS rks mls dSn dh 

ltk gks ldrh gS &    

(A) 10 o"kZ rd 

(B) dsoy 2 o"kZ ds fy, 

(C) dsoy ,d o"kZ ds fy, 

(D) rhu o"kZ rd 

    

9. Which of the following does not harm our 

forests – 

(A) Mining 

(B) Road Construction 

(C) Widening of Road 

(D) Establishment of National Park 

 

9. fuEufyf[kr esa ls dkSu & lk gekjs ouksa dks 

gkfu ugha igqpk¡rk &    

(A) [kuu 

(B) lM+d fuekZ.k 

(C) lM+d pkSM+h djuk 

(D) jk"Vªh; m|ku LFkkfir djuk  
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10. The state tree of Rajasthan is –  

(A) Khejri 

(B) Neem 

(C) Peepal 

(D) Rohida 

 

10. jktLFkku dk jkT; o`{k gS &    

(A) [kst+Mh 

(B) uhe 

(C) ihiy 

(D) jksfgM+k 

    

11. The State Bird of Rajasthan is – 

(A) Peacock 

(B) Great Indian Bustard 

(C) Koel 

(D) Pigeon 

 

11. jktLFkku dk jkT; i{kh gS &    

(A) eksj 

(B) xksMkou 

(C) dks;y 

(D) dcwrj 

    

12. The State Flower of Rajasthan is –  

(A) Rose 

(B) Sunflower 

(C) Lotus 

(D) Rohida 

 

12. jktLFkku dk jkT; Qwy gS & 

(A) xqykc 

(B) lw;Zeq[kh 

(C) dey 

(D) jksfgM+k 
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13. Forest Research Institute is located at – 

(A) Darjeeling 

(B) Dehradun 

(C) Shillong 

(D) Dibrugarh 

 

13. ou vuqlU/kku laLFkku fLFkr gS &    

(A) nkftZfyax esa 

(B) nsgjknwu esa 

(C) f’kykax esa 

(D) fMczwx< esa  

    

14. Which of the following is not a fossil 

fuel?  

(A) Coal 

(B) Petrol 

(C) Natural Gas 

(D) Wood 

 

14. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d thok’e 

baZ/ku ugha gS\    

(A) dks;yk 

(B) isVªksy 

(C) izkÑfrd xSl 

(D) ydM+h 

    

15. Which of the following is a conventional 

source of energy? 

(A) Wind 

(B) Wood 

(C) Solar energy 

(D) Geothermal energy 

 

15. fueufyf[kr esa ls dkSu&lk mtkZ dk 

ikjEifjd L=ksr gS\    

(A) iou 

(B) ydM+h 

(C) lkSj mtkZ 

(D) Hkwrkih; mtkZ 
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16. Which of the following is not a cause for 

population growth? 

(A) Birth rate  

(B) Mortality 

(C) Fertility 

(D) Expansion of cities 

 

16. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk tula[;k o`f) 

dk ,d dkj.k ugha gS\    

(A) tUe nj 

(B) e`R;q nj 

(C) tuu {kerk 

(D) uxjkas dk foLrkj 

    

17. Which country out of the following has 

lowest population? 

(A) Maldives 

(B) Bhutan 

(C) India 

(D) Mongolia 

 

17. fuEufyf[kr ns’kksa esa ls fdldh orZeku 

tula[;k lcls de gS\    

(A) ekYnho 

(B) HkwVku 

(C) Hkkjr 

(D) eUxksfy;k 

    

18. Which of the following bird lays its eggs 

on ground? 

(A) Koel 

(B) Pigeon 

(C) Lapwing 

(D) Dove 

 

18. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk i{kh vius v.Ms 

Hkwfe ij nsrk gS\    

(A) dks;y 

(B) dcwrj 

(C) fVVgjh 

(D) Q+k[k+rk 
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19. Which of the following birds cannot fly? 

(A) Hoopoe 

(B) Moorhen 

(C) Flamingo 

(D) Ostrich 

 

19. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk i{kh mM+ ugha 
ldrk\    
(A) gqngqn 

(B) tyeqxhZ 

(C) galkoj 

(D) vkWfLVªp 
    

20. Which of the bird is smallest in size out 

of the following – 

(A) Crow 

(B) Weaver bird  

(C) Myna 

(D) Bulbul 
 

20. fuEufyf[kr esa ls lcls NksVk i{kh dkSu lk 

gS\     

(A) dkSvk 

(B) c;k 

(C) eSuk 

(D) cqycqy 
    

21. Out of the following, the animal with 

largest size is – 

(A) Wild dog 

(B) Black buck 

(C) Wolf 

(D) Blue bull 

 

21. fuEufyf[kr esa ls lcls cM+k i’kq dkSu lk 

gS\    

(A) taxyh dqRRkk 

(B) Ñ".k èx 

(C) HksfM+;k 

(D) uhy xk; 

    

22. Burning of crackers on Diwali produces – 

(A) Air Pollution 

(B) Sound Pollution 

(C) Air & Sound Pollution 

(D) None of these 

 

22. nhokyh ij iVk[ks pykus ls gksrk gS &    

(A) ok;q iznw"k.k 

(B) /ofu iznw"k.k 

(C) ok;q vkSj /ofu iznw"k.k 

(D) bueas ls dksbZ ugha 
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23. Rock garden of Chandigarh is famous, 

because – 

(A) It contains a large variety of rose 

plants 

(B) It has a big lake inside it 

(C) There are rocks of various 

shapes 

(D) It is developed with waste 

materials 

 

23. p.Mhx< dk jkWd xkMZu izfl) gS   

D;kasfd &    

(A) mleas xqykc ds ikS/kkas dh cgqr lh 

fdLesa gSa 

(B) mlds Hkhrj ,d cM+h >hy gS 

(C) ogk¡ fofHké vkÑfr;ksa okyh pêkuas 

gSa 

(D) mls vif’k"V inkFkksZa ls fodflr 

fd;k x;k gSA 

    

24. Which of the following form is found in 

most pure state? 

(A) River water 

(B) Deep Underground water 

(C) Lake water 

(D) Glacier water 

 

24. fuEufyf[kr esa ls ty dk dkSu & lk izdkj 

lcls 'kq) voLFkk esa ik;k tkrk gS\    

(A) unh dk ty 

(B) xgjk Hkwfexr ty 

(C) >hy dk ty 

(D) fgeun dk ty 
    

25. Primary producers are – 

(A) Plants 

(B) Domestic animals 

(C) Humans 

(D) Microorganisms 

 

25. izkFkfed mRiknd gksrs gSa &    

(A) ikni 

(B) ikyrw i'kq 

(C) euq"; 

(D) lw{e tho 
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26. Cutting of trees on a large scale is termed 

as – 

(A) Afforestation 

(B) Agroforestry 

(C) Deforestation 

(D) Forest degradation 

 

26. isM+ks dks cM+h la[;k esa dkVus dks dgrs   

gSa &    

(A) ouhdj.k 

(B) Ñf"kokfudh 

(C) ouksUewyu 

(D) ou fuEuhdj.k 

    

27. UV – B radiation causes – 

(A) Swine flu  

(B) Diarrhea 

(C) Skin cancer 

(D) Allergy  

 

27. ijkcSaxuh izdk’k & ch fofdj.k ls gksrk  

gS &    

(A) LokbZu ¶yw 

(B) Mk;fj;k 

(C) Ropk dSalj 

(D) ,ythZ 

    

28. World Environment day is celebrated     

on – 

(A) 5th June 

(B) 22 October 

(C) 1st June 

(D) 7 July 

 

28. fo'o i;kZoj.k fnol euk;k tkrk gS &    

(A) 5 twu 

(B) 22 vDVwcj 

(C) 1 twu 

(D) 7 tqykbZ 

    

29. Which is responsible for polluting Taj 

Mahal? 

(A) O2 

(B) CO2 

(C) SO2 

(D) He 

 

29. rkt egy dks çnfw"kr djus ds fy, dkSu 

ftEesnkj gS\ 

(A) O2 

(B) CO2 

(C) SO2 

(D) He 
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30. Which of the following is a non – 

biodegradable waste? 

(A) Plastic 

(B) Cattle dung 

(C) Compost 

(D) Leather 

 

30. fuEu esa ls dkSu lk vtSo fuEuhdj.kh; 

vif’k"V gS\    

(A) IyfLVd 

(B) xkscj 

(C) [kkn 

(D) peM+k 

    

31. Which metal is extracted from Hematite? 

(A) Iron  

(B) Copper 

(C) Lead 

(D) Zinc 

 

31. gsesVkbZV ls dkSu lh /kkrq fudkyh tkrh  

gS &    

(A) yksgk 

(B) dkWij 

(C) ysM 

(D) ft+ad 

    

32. The noise pollution is measured by – 

(A) Thermometer 

(B) Spectrophotometer 

(C) Barometer 

(D) Sound level meter 

 

32. /ofu iznw"k.k ukik tkrk gS &    

(A) FkeksZehVj ls 

(B) LisDVªksQksVks ehVj ls 

(C) cSjksehVj ls 

(D) lkm.M ysoy ehVj ls 

    

33. Richter scale is the unit of – 

(A) Volcano 

(B) Landslide 

(C) Earthquake 

(D) Cyclone 
 

33. fjDVj iSekuk fdldh bdkbZ gS &    

(A) Tokykeq[kh 

(B) HkwL[kyu 

(C) HkwdEi 

(D) rwQku 
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34. Cholera is a – 

(A) Air borne disease 

(B) Water borne disease 

(C) Soil borne disease 

(D) None of the above 

 

34. gStk gS &    

(A) ok;q<+ jksx 

(B) tyks<+ jksx 

(C) e`nks<+ jksx 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

    

35. Centre for Environmental Education 

(CEE) is situated at – 

(A) Ahmedabad 

(B) Bangalore 

(C) New Delhi 

(D) Bhopal 

 

35. i;kZoj.k f’k{kk dk dsUæ ¼lh-bZ-bZ-½ fLFkr gS&    

(A) vgenkckn esa 

(B) cSaxyq# esa 

(C) ubZ fnYyh esa 

(D) “ksiky esa 

    

36. The Sardar Sarovar Dam is situated at – 

(A) Bihar 

(B) Gujarat 

(C) Nepal 

(D) Orrisa 

 

36. ljnkj ljksoj ck¡/k dgk¡ fLFkr gS &    

(A) fcgkj 

(B) xqtjkr 

(C) usiky 

(D) mM+hlk 

    

37. Disease caused by Nitrate – 

(A) Itai Itai  

(B) Blue baby syndrome 

(C) Minimata 

(D) Scurvy 

 

37. ukbVªsV ls gksus okyk jksx gS &    

(A) bVkbZ & bVkbZ 

(B) Cyw csch y{k.k 

(C) feuhekrk 

(D) LdohZ 
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38. Purification of water can be done by – 

(A) Chlorination 

(B) Ozonation 

(C) UV rays 

(D) All of the above 

 

38. ty dks LoPN fd;k tkrk gS &    

(A) Dyksjhuu ls 

(B) vkstksuu ls 

(C) ijkcSaxuh fdj.kksa }kjk 

(D) mijksDr lHkh  ls 

    

39. Which one of the following is not a type 

of coal? 

(A) Peat 

(B) Anthracite 

(C) Bituminous 

(D) Lignite 

 

39. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dks;ys dk izdkj 

ugha gS\    

(A) ihV 

(B) ,UFkzslkbZV 

(C) fcVqfeul 

(D) fyXukbZV 

    

40. Which of the following hormone contains 

iodine?  

(A) Insulin 

(B) Testosterone 

(C) Thyroxin 

(D) Adrenalin 
 

40. fuEufyf[kr esa ls fdl gkeksZu esa vk;ksMhu 

gksrk gS\    

(A) balqfyu 

(B) VsLVksLVsjksu 

(C) FkkbZjkWfDlu 

(D) ,MsªukykbZu 
    

41. The characteristic odour of garlic is due 

to – 

(A) Acetic acid 

(B) Sulphur Compound 

(C) Fluorine Compound 

(D) Bromine Compound 
 

41. yglqu dh vfHkyk{f.kd xa/k dk dkj.k   
gS &    
(A) ,flfVd vEy 

(B) lYQj ;kSfxd 

(C) ¶yksfju ;kSfxd 

(D) czksehu ;kSfxd 
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42. Chalcopyrite is an ore of – 

(A) Copper 

(B) Magnesium 

(C) Calcium 

(D) Zinc 

 

42. pkYdksikbjkbV fuEu esa ls fdldk v;Ld 
gS &     
(A) rkack 

(B) eSXuhf’k;e 

(C) dSfY’k;e 

(D) ftad 
    

43. Ionising radiation is measured by – 

(A) Mass spectrometer 

(B) Cyclotron  

(C) Magnetron 

(D) GM Counter 

 

43. vk;udkjh fofdj.k dks ekius esa iz;qDr gksrk 

gS &    

(A) æO;eku LisDVªksehVj 

(B) lkbDyksVªkWu  

(C) eSXusVªkWu 

(D) xkbZxj ewyj dkmUVj 

    

44. The length of India’s coastline is about – 

(A) 4700 km 

(B) 5600 km 

(C) 7500 km 

(D) 8400 km 

 

44. “kjr ds leqærV dh dqy yEckbZ gS 
yxHkx &    
(A) 4700 fdeh 

(B) 5600 fdeh 

(C) 7500 fdeh 

(D) 8400 fdeh 

    

45. Which among the following is the most 

populous city in the world? 

(A) New Delhi 

(B) Tokyo 

(C) Mumbai 

(D) Shanghai 

 

45. fuEu esa ls dkSu ls 'kgj dh tula[;k fo’o 

esa lokZf/kd gS\    

(A) ubZ fnYyh 

(B) VksD;ks 

(C) eqEcbZ 

(D) 'ka?kkbZ 
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46. The diameter of Sun is about –  

(A) 109 times of the earth 

(B) 79 times of the earth 

(C) 179 times of the earth 

(D) 149 times of the earth 

 

46. lw;Z dk O;kl ìFoh ds O;kl dh rqyuk esa 

fdruk xquk gS &    

(A) 109 xquk  

(B) 79 xquk 

(C) 179 xquk 

(D) 149 xquk 

    

47. In India which river is named as 

‘Southern Ganga’ (Dakshin Ki Ganga)? 

(A) Godavari River 

(B) Mahanadi 

(C) Krishna River 

(D) Kaveri River 

 

47. Hkkjr esa nf{k.k dh xaxk fdl unh dks dgk 

x;k gS\    

(A) Xkksnkojh unh 

(B) egkunh 

(C) Ñ".kkunh 

(D) dkosjh unh 

    

48. Which of the following is not a metallic 

mineral? 

(A) Tungsten 

(B) Zinc 

(C) Gypsum  

(D) Silver 
 

48. fuEu esa ls dkSu lk /kkfRod [kfut ugha 

gS &    

(A) VaxLVu 

(B) tLrk 

(C) ftIle 

(D) pk¡nh 
    

49. The sanctuary famous for ‘Asian Lion’     

is – 

(A) Kaziranga 

(B) Gir 

(C) Van Vihar 

(D) Rann of Kutch 
 

49. ,f’k;kbZ flag ds fy, izfl) vH;kj.; dkSu 

lk gS\    

(A) dkthjaxk 

(B) fxj 

(C) oufogkj 

(D) dPN dk ju  
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50. Who is known as ‘Water Man’ of India? 

(A) Bindeshwar Pathak 

(B) Jagmal 

(C) Rajendra Singh 

(D) Ajit Singh  

 

50. “kjr esa ^ikuh okys iq#"k^ ds :i esa fdls 

tkuk tkrk gS\    

(A) fcUns’oj ikBd 

(B) txeky 

(C) jktsUæ flag 

(D) vthr flag 

    

51. India’s only wild ape is – 

(A) Hanuman Langur 

(B) Rhesus Macaque 

(C) Hoolock Gibbon  

(D) Lion tailed Macaque 

 

51. “kjr dk ,d ek= taxyh dfi gS &    

(A) guqeku yaxwj 

(B) jhll edkd 

(C) gwykWd fxCcu 

(D) yk;u VsYM edkd 

    

52. In a lake, the chief producing region is –  

(A) Littoral Zone 

(B) Profundal Zone  

(C) Limnetic Zone 

(D) Benthic Zone 

 

52. >hy dk eq[; mRiknd {ks= gS &    

(A) osykapyh {ks= 

(B) xaHkhj {ks= 

(C) ysEusfVd {ks= 

(D) cSfUFkd {ks= 

    

53. Wetland ecosystem dominated by trees is 

called –   

(A) Savannah 

(B) Swamp 

(C) Steppe 

(D) Taiga 
 

53. vkæZHkwfe ifjra=] tks izHkkoh :i ls isM+kas ls 

vkPNkfnr gks dgykrk gS &     

(A) lokuk 

(B) nyny 

(C) LVsis 

(D) VSxk 
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54. Petro – crop plantation refers to – 

(A) Planting fast growing plants  

(B) Planting hydrocarbon rich plants 

(C) Planting high transpiring plants 

(D) Recycling of waste 

 

54. 'kSy & Qly jksi.k lanfHkZr gS &    

(A) rsth ls fodflr gksus okys ikniksa 

dk jksi.k 

(B) gkbMªksdkcZu /kuh ikniksa dk jksi.k 

(C) rhoz ok"iksRltZu djus okys ikniksa 

dk jksi.k 

(D) vif’k"V dk iqu%pØ.k 

    

55. Deforestation refers to – 

(A) Planting trees 

(B) Cultivation of crops 

(C) Disappearance of forests 

(D) Enriching forest wealth 

 

55. ou uk’ku dk lanHkZ fdl ls gS\    

(A) isM+ yxkuk 

(B) Qly dh [ksrh 

(C) ouksa dk xk;c gksuk 

(D) ou laifÙk esa le`f) 

    

56. This sect of Rajasthan has been 

preserving the flora and fauna of their 

region since ages. There have also been 

cases of sacrifices by members of this sect 

for protecting the wildlife. Name the    

sect –  

(A) Santhal 

(B) Bishnoi 

(C) Khasi 

(D) Gujjar 

 

56. jktLFkku ds bl laiznk; }kjk lfn;ksa ls 

vius ikS/kkas vkSj tarqvksa dk laj{k.k fd;k 

tkrk gSA bl iaFk ds lnL;ksa }kjk oU; 

thou ds laj{k.k ds fy, vkRe cfynku ds 

dbZ ekeys gq, gaSA bl iaFk dk uke   

crk,a &    

(A) laFkky 

(B) fc'uksbZ 

(C) [kklh 

(D) xqTtj 
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57. Which of the following best conveys the 

meaning of biodiversity? 

(A) Global warming 

(B) The variety of life on Earth  

(C) Genetically modified crops 

(D) All of the above 

 

57. buesa ls dkSu lk in tSo fofo/krk dk vFkZ 

lcls vPNh rjg n’kkZrk gS\    

(A) Xykscy okWfeaZx 

(B) ìFoh ij thou dh fofo/krk 

(C) vuqokaf'kd :i ls la’kksf/kr Qlysa 

(D) mijksDr lHkh 

    

58. Where on Planet Earth will you find 

penguins? 

(A) Arctic region 

(B) Equator 

(C) Antarctic region 

(D) None of the above 

 

58. ìFoh x`g ij isaxfou dgk¡ ik, tkrs gSa\    

(A) vkdZfVd {ks= 

(B) Hkwe/; js[kk 

(C) vaVkdZfVd {ks= 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

    

59. Some animals, for example the Bear go 

into long, deep sleep in certain seasons. 

What is this called?  

(A) Hibernation 

(B) Reproduction 

(C) Vaccination 

(D) None of the above 

 

59. dqN tarq] mnkgj.k ds fy, Hkkyq dqN ekSleksa 

esa yach] xgjh uhan ysrs gSaA bls D;k dgrs 

gSa\    

(A) 'khrfuf"Ø;rk 

(B) iztuu 

(C) Vhdkdj.k 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
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60. Not all deserts in India are hot and sandy. 

In which of the following are dry, high 

and flat deserts found? 

(A) Telangana 

(B) Ladakh 

(C) Arunachal Pradesh 

(D) Lakshadweep 

 

60. “kjr ds lHkh jsfxLrku xeZ vkSj jsrhys ugha 

gSaA ns’k dk lw[kk] Å¡pk vkSj piVk jsfxLrku 

dgk¡ ik;k tkrk gS\    

(A) rsyaxkuk 

(B) y)k[k 

(C) v:.kkpy izns’k 

(D) y{k}hi 

    

61. Haldi is a household name in India and is 

a natural antiseptic. Haldi in English is 

known as – 

(A) Basil 

(B) Coriander 

(C) Asafoetida 

(D) Turmeric 

 

61. gYnh Hkkjr esa tkuk ekuk uke vkSj ,d 

izkÑfrd ,UVhlsfIVd gSA gYnh dk vaxzsth 

uke D;k gS\    

(A) csfly 

(B) dksfj;saMj 

(C) vlkQks,fVMk 

(D) VeZfjd 

    

62. The entire cycle of water in the 

atmosphere is maintained by – 

(A) Sun 

(B) Humans 

(C) Water cycle 

(D) Plants 

 

62. okrkoj.k esa ikuh dk iwjk pØ fuEu esa ls 

fdlds }kjk vuqjf{kr fd;k tkrk gSa &    

(A) lwjt 

(B) euq";  

(C) ty pØ 

(D) ikS/ks 
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63. Taj Mahal is one of the seven wonders of 

the world. Which material is Taj Mahal 

primarily made up of? 

(A) Marble 

(B) Granite 

(C) Sandstone 

(D) Cement 

 

63. rkt egy nqfu;k ds lkr vtwcksa esa ls ,d 

gSA rkt egy izkFkfed :i ls fdldk cuk 

gS\    

(A) laxejej 

(B) xzsukbZV 

(C) cyqvk iRFkj 

(D) lhesaV 

    

64. Birds are generally known for their ability 

to fly. Which of the following can fly but 

is not a bird? 

(A) Duck 

(B) Owl 

(C) Bat 

(D) Pelican 

 

64. i{kh vke rkSj ij viuh mM+us dh {kerk ds 

dkj.k tkus tkrs gSaA buesa ls dkSu mM+ 

ldrk gS fdarq i{kh ugha gSa\    

(A) cÙk[k 

(B) mYyw 

(C) pexknM+ 

(D) goklhy 

    

65. What is the correct sequence of the             

3 R’s? 

(A) Reduce, Reuse, Recycle 

(B) Reuse, Reduce, Recycle 

(C) Recycle, Reuse , Reduce 

(D) Reduce , Recycle, Reuse 

 

65. 3 vkj dk lgh Øe D;k gS\    

(A) fjM~;wl] fj;wt] fjlk;dy 

(B) fj;wt] fjM~;wl] fjlk;dy 

(C) fjlk;dy] fj;wt] fjM~;wl 

(D) fjM~;wl] fjlk;dy] fj;wt 
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66. The oceans contain around 97 percent of 

the world’s water but this water cannot be 

used by human beings.Why?  

(A) It is muddy 

(B) It contains lots of salt 

(C) It is full of sand 

(D) It contains harmful germs 

 

66. fo'o ds ikuh dk yxHkx 97 izfr’kr ikuh 

egklkxjksa esa ik;k tkrk gS] fdarq bl ikuh 

dks ekuo bLrseky ugha dj ldrkA D;ksa\    

(A) ;g feêh ;qDr gS 

(B) blesa <sj lkjk ued gS 

(C) blesa jsr Hkjh gS 

(D) blesa uqdlku igq¡pkus okys jksxk.kq 

gSa 

    

67. Why are people asked not to burst fire 

crackers during festivals? 

(A) They cause air pollution 

(B) They cause noise pollution  

(C) They are harmful & can cause 

fires 

(D) All of the above 

 

67. yksxkas dks R;kSgkj ds nkSjku iVk[ks tykus ds 

fy, euk D;ksa fd;k tkrk gS\    

(A) blls ok;q iznw"k.k gksrk gS 

(B) blls /ofu iznw"k.k gksrk gS 

(C) ;g uqdlku igq¡pkrs gSa vkSj vkx 

yx ldrh gS 

(D) mijksDr lHkh 

    

68. Scavengers are birds that feed on dead 

animals. They are also known as cleanser. 

Which of the following bird is a 

scavenger?  

(A) Pigeon 

(B) Vulture 

(C) Hornbill 

(D) Kite 
 

68. viektZd ,sls i{kh gSa tks ejs gq, thoksa dks 

[kkrs gSaA bUgsa lQkbZ dehZ Hkh dgk tkrk gS 

buesa ls dkSu lk i{kh viektZd gS\    

(A) dcwrj 

(B) fx) 

(C) /kus’k 

(D) phy 
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69. Which aquatic mammal has been named 

as the National aquatic animal of India? 

(A) River dolphin 

(B) Hippopotamus 

(C) Rhinoceros 

(D) Otter  

 

69. fdl tyh; Lruik;h dks Hkkjr dk jk"Vªh; 

tyh; i'kq ds :i esa ukfer fd;k x;k gS\    

(A) unh MksfYQu 

(B) fgIiksiksVsel~ 

(C) xsaMk 

(D) Ånfcyko 

    

70. Loss in the level of ground water is due to 

over use of water from – 

(A) Bore wells 

(B) Hand pumps 

(C) Tube wells 

(D) All of the above 

 

70. ikuh ds fdl L=ksr ds vR;f/kd mi;ksx ds 

dkj.k Hkwfexr ty ds Lrj esa deh vkrh 

gS &    

(A) cksjoSy 

(B) gs.MiEi 

(C) V~;wc oSy 

(D) mijksDr lHkh 

    

71. Under classification of municipal solid 

waste, which of the following set of items 

are not included? 

(A) Tin, metal, plastic 

(B) Glass 

(C) Syringe, Surgical blade, 

bandages 

(D) Paper, plastic 

 

71. E;wfUliy Bksl vif’k"V ds oxhZdj.k ds 

rgr~ fuEu esa ls dkSu ls enksa dk lsV 'kkfey 

ugha gS\     

(A) fVu] /kkrq] IykfLVd 

(B) dk¡p 

(C) flfjUt] lftZdy CysM] ifê;k¡ 

(D) dkxt] IykfLVd 
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72. A heterotroph is an organism that cannot 

prepare its own food and is dependent on 

autotrophs for nutrition. Apart from 

human beings and animals, which one of 

the following is also a heterotroph – 

(A) Algae 

(B) Fungi 

(C) Phytoplankton 

(D) None of the above 

 

72. ijiks"kh ,d ,slk tho gS tks viuk Hkkstu 

Lo;a ugha cuk ldrk vkSj ;g Loiks"kkh ij 

vius iks"k.k ds fy, vkfJr gksrk gS] euq"; 

vkSj tkuojksa ds vykok buesa ls ijiks"kh 

dkSu gS\    

(A) 'kSoky 

(B) dod 

(C) ikni Iyod 

(D) buesa ls dksbZ ugha  

    

73. The study of volcanoes and relative 

phenomena is called volcanology. What 

is the study of earthquakes known as? 

(A) Seismology 

(B) Pedology 

(C) Petrology 

(D) Potamology 

 

73. Tokykeq[kh vkSj lacf/kr ?kVuk ds v/;;u 

dks Tokykeq[kh foKku dgk tkrk gSA Hkwdai 

ds v/;;u dks D;k dgrs gSa\    

(A) Hkwxksy foKku 

(B) HkwrRo foKku 

(C) 'kSy foKku 

(D) iksVseksykWth 
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74. The Earth is often called ‘Blue Planet’ 

due to prevalence of water on its surface. 

Which planet of the solar system is 

known as the ‘Red Planet’? 

(A) Mercury 

(B) Saturn 

(C) Uranus 

(D) Mars 

 

74. /kjrh dks mldh lrg ij ekStwn ikuh ds 

dkj.k ^^uhyk xzg^^ Hkh dgrs gSaA lkSj eaMy 

dk dkSu lk xzg ^^yky xzg^^ dgykrk gS\    

(A) cq/k 

(B) 'kfu 

(C) ;qjsul 

(D) eaxy 

    

75. Mariana Trench is the deepest trench 

known in the Earth’s seabed. In which 

Ocean is it situated? 

(A) Pacific Ocean 

(B) Arctic Ocean 

(C) Indian Ocean 

(D) Atlantic Ocean 

 

75. eSfj;kuk Vªsap /kjrh ds leqæ ry esa Kkr 

lcls xgjh [kkbZ gSA ;g fdl egklkxj esa 

fLFkr gS\ 

(A) iz'kkar egklkxj 

(B) vkdZfVd egklkxj 

(C) fgan egklkxj 

(D) vVykafVd egklkxj 

    

76. India is home to a wide range of forests 

due to its varied climatic conditions. 

Trees that shed leaves at a particular time 

of the year are known as –  

(A) Deciduous 

(B) Coniferous 

(C) Tropical 

(D) Mangrove 

 

76. “kjr esa ;gk¡ dh fofo/k tyok;q ifjfLFkfr;ksa 

ds dkj.k dbZ izdkj ds taxy ik, tkrs gSaA 

tks isM+ o"kZ ds ,d [kkl le; ij viuh 

ifÙk;k¡ fxjk nsrs gSa] mUgsa D;k dgrs gSa &     

(A) i.kZikrh 

(B) 'kadq/kkjh 

(C) m".k dfVca/kh; 

(D) eSaxzkso 
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77. Of the following, which is the least 

preferable waste management solution? 

(A) Treatment 

(B) Reuse 

(C) Recycle 

(D) Disposal 

 

77. buesa ls dkSu lk vif’k"V izca/ku dk lcls 

de ojh; lek/kku gS\    

(A) mipkj 

(B) iqu% mi;ksx 

(C) iqu% pØ.k 

(D) fuiVku 

    

78. Some birds travel from one country to 

another during a particular season in 

search of food and hebitat. What are these 

birds commonly called?   

(A) Nomadic birds 

(B) Wandering birds 

(C) Migratory birds 

(D) Travelling birds 

 

78. dqN i{kh Hkkstu vkSj fuokl dh [kkst esa 

,d fo’ks"k ekSle esa ,d ns’k ls nwljs ns’k 

dh ;k=k djrs gSa bu if{k;ksa ds fy, lkekU; 

uke D;k gS\    

(A) [kkukcnks’k i{kh 

(B) HkVdrs i{kh 

(C) izoklh i{kh 

(D) ;k=h i{kh 

    

79. Which energy is derived from solar 

(photo voltaic) cells using solar energy? 

(A) Electrical energy 

(B) Thermal energy 

(C) Geo – thermal energy 

(D) Bio energy 

 

79. lkSj mtkZ dk mi;ksx djrs gq, lkSj ¼QksVks 

oksfYVd½ lSyks ls dkSu lh mtkZ mRiUu dh 

tkrh gS\  

(A) fo|qr ÅtkZ 

(B) Å"eh; ÅtkZ 

(C) Hkwrkih; ÅtkZ 

(D) tSo ÅtkZ 
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80. What is greenhouse effect? 

(A) It is the heat generated in the 

greenhouse 

(B) It is the rise in temperature on 

Earth, as Certain gases in the 

atmosphere trap outgoing 

radiations 

(C) It is the house made using 

environment friendly products 

(D) None of the above 

 

80. xzhu gkml izHkko D;k gS\    

(A) ;g xehZ xzhu gkml ls mRiUu gksrh 

gS 

(B) ;g /kjrh ds rkieku esa òf) gS 

D;ksafd dqN xSlsa ckgj tkus okys 

fofdj.kksa dks okrkoj.k esa jksd dj 

j[krh gSa 

(C) ;g i;kZoj.k vuqdwy mRiknksa ls 

cuk gqvk ?kj gS 

(D) buesa ls dksbZ ugha  

    

81. Which of the following is not a natural 

fibre? 

(A) Cotton 

(B) Jute 

(C) Wool 

(D) Nylon 

 

81. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ,d izkÑfrd 

js’kk ugha gS\    

(A) dikl 

(B) twV 

(C) Åu 

(D) uk;ykWu 

    

82. Water in a water cycle is found in which 

of the following states? 

(A) Liquid 

(B) Vapour 

(C) Solid 

(D) All of the above 

 

82. ty fuEufyf[kr esa ls fdl voLFkk esa ty 

pØ esa ik;k tkrk gS\    

(A) æOk  

(B) ok"i 

(C) Bksl 

(D) mijksDr lHkh 
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83. In India, Asiatic Cheetah is – 

(A) Extinct 

(B) Rare 

(C) Endangered 

(D) Critically endangered  

 

83. “kjr esa ,f’k;kbZ phrk dh fLFkfr gS &    

(A) foyqIr 

(B) nqyZHk 

(C) ladVkié 

(D) xaHkhj ladVkié 

    

84. The rocky outer layer of the Earth is – 

(A) Lithosphere 

(B) Atmosphere 

(C) Ionosphere 

(D) Stratosphere 

 

84. /kjrh dh ckgjh iFkjhyh ijr gS &    

(A) LFkyeaMy 

(B) ok;qeaMy 

(C) vk;ueaMy 

(D) lerki eaMy 

    

85. The surroundings where an organism 

lives is called a habitat. Plants & animals 

that live on land are said to live in a 

habitat called as –  

(A) Aquatic 

(B) Marshy 

(C) Terrestrial 

(D) Saline 

 

85. ,d tho ds jgus ds vkl ikl ds LFkku dks 

i;kZokl dgrs gSaA ikS/ks vkSj tkuoj ftl 

Hkwfe ij jgrs gSa mls dSlk i;kZokl dgrs 

gaS\    

(A) tyh; 

(B) nynyh 

(C) LFkyh; 

(D) [kkjk 
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86. Old and discarded computers, CD’s, 

Music players, television sets etc. are 

referred to as – 

(A) E waste 

(B) Municipal waste  

(C) Household waste 

(D) Industrial waste 

 

86. iqjkus vkSj gVk, x, daI;wVj] lhMh] E;qftd 

Iys;j] Vhoh lsV vkfn dSls vif’k"V dgykrs 

gSa &    

(A) bZ & dpjk 

(B) uxj fuxe vif’k"V 

(C) ?kjsyw dpjk 

(D) vkS|ksfxd dpjk 

    

87. The Kaziranga National Park in Assam is 

a natural habitat of – 

(A) Lion 

(B) Tiger 

(C) Rhinoceros 

(D) Alligator 

 

87. vle esa dkt+hjaxk jk"Vªh; m|ku fdldk 

izkÑfrd fuokl gS &    

(A) 'ksj 

(B) ck?k 

(C) xSaMk 

(D) ?kfM+;ky 

    

88. The layer which protects the Earth from 

the harmful sun rays is of – 

(A) Carbon dioxide 

(B) Ozone 

(C) Halon 

(D) Hydrogen 

 

88. /kjrh dks gkfudkjd lw;Z dh fdj.kksa ls 

lqj{kk nsus okyh ijr dk uke gS &    

(A) dkcZu MkbvkWDlkbM 

(B) vkstksu 

(C) gsyksu 

(D) gkbMªkstu 
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89. More than 70 percent of world’s fresh 

water is contained in – 

(A) Ponds 

(B) Glaciers and Polar ice caps  

(C) Ground water 

(D) Oceans 

 

89. nqfu;k Hkj ds 70 izfr’kr ls vf/kd ehBs 

ikuh dh ek=k ;gk¡ ekStwn gS &    

(A) rkykc 

(B) fgeun vkSj /kqzo ij cQhZyh pksVh 

(C) “wfexr ty 

(D) egklkxj 

    

90. Red data book contains information   

about – 

(A) Red Coloured Insects 

(B) Red eyed birds  

(C) Red Coloured fish 

(D) Endangered plants and animals 

 

90. jsM MsVk cqd eas blds ckjs esa tkudkjh 

fufgr gS &    

(A) yky jax ds dhM+s 

(B) yky vk¡[kksa okys i{kh 

(C) yky jax dh eNfy;k¡ 

(D) ladVxzLr tho ,oa ikS/ks 

    

91. Rain water harvesting stands for 

collection-  

(A) And storage of farm water 

(B) And storage of rain water 

(C) Of any kind of water 

(D) All of the above 

 

91. o"kkZ & ty lap;u dk vFkZ gS laxzg &    

(A) vkSj [ksr esa ikuh dk Hk.Mkj.k 

(B) vkSj o"kkZ ty dk Hk.Mkj.k 

(C) fdlh Hkh izdkj dk ikuh 

(D) mijksDr lHkh  
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92. Which of the following waste items 

cannot be composted? 

(A) Leaves 

(B) Vegetable peels 

(C) Plastic 

(D) Leftover food 

 

92. buesa ls fdl vif’k"V dks dEiksLV ugha 

fd;k tk ldrk\    

(A) ifÙk;k¡ 

(B) lfCt;ksa ds fNyds 

(C) IykfLVd 

(D) cpk gqvk Hkkstu 

    

93. What is a leachate? 

(A) The bottom layer of a landfill 

(B) A harmful mixture of chemicals 

that drain from a landfill  

(C) A method of waste disposal 

(D) Contaminated ground water 

 

93. fu{kkyd D;k gS\    

(A) “w & Hkj.k dh fupyh ijr 

(B) jlk;uksa dk ,d [krjukd feJ.k 

tks Hkwej.k ls cgdj ckgj vkrk gSA 

(C) vif'k"V fuiVku dh ,d fof/k 

(D) lanwf"kr Hkwfexr ty  

    

94. Which of the following diseases is related 

to Consumption of Contaminated water?  

(A) Malaria 

(B) Diarrhoea 

(C) Rickets 

(D) Anemia 

 

94. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk jksx lanwf"kr ikuh 

xzg.k djus ls lacf/kr gS\    

(A) eysfj;k 

(B) vfrlkj 

(C) fjdsV~l 

(D) ,uhfe;k 
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95. Which substance gives leaves a green 

colour? 

(A) Haemoglobin 

(B) Carotene 

(C) Chlorophyll 

(D) Xylem 

 

95. buesa ls dkSu lk inkFkZ ifÙk;ksa dks gjk jax 

nsrk gS\     

(A) fgeksXyksfcu 

(B) dSjksfVu 

(C) DyksjksfQy 

(D) t+kbye 

    

96. The dung of some animals is used as 

fertilisers. What is it commonly called? 

(A) Bagasse 

(B) Manure 

(C) Herbicide 

(D) Pesticide 

 

96. dqN i’kqvksa dk xkscj moZjd ds :i esa 

bLrseky fd;k tkrk gSA bls lkekU; rkSj 

ij D;k dgrs gSa\    

(A) [kksbZ 

(B) [kkn 

(C) 'kkd uk’kd 

(D) ihMd uk’kh 

    

97. Paper is commonly made from wood pulp 

but in some countries, bagasse is also 

used to make paper. Bagasse is the 

fibrous remains of which plant? 

(A) Water hyacinth 

(B) Sugarcane 

(C) Bamboo 

(D) Cane 

 

97. dkxt+ vke rkSj ij ydM+h dh yqxnh ls 

cuk;k tkrk gS fdarq dqN ns’kksa esa dkxt+ 

cukus ds fy, [kksbZ dk mi;ksx Hkh fd;k 

tkrk gSA [kksbZ fdl ikS/ks dk cpk gqvk 

js’ksnkj inkFkZ gS\    

(A) ty dqaHkh 

(B) xUuk 

(C) ckal 

(D) csar 
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98. Biodegradable waste is simplified by the 

activity of microorganisms. These 

simplified breakdowns then enter the –   

(A) Water cycle  

(B) Seas and Oceans 

(C) Biogeochemical cycles  

(D) Biological cycle 

 

98. tSo & fuEuhdj.kh; vif’k"V dks lw{e thoksa 

dh xfrfof/k ls ljy cuk;k tkrk gSA ;g 

bUgas ljy fgLlksa esa rksM+rs gSa vkSj fQj ;s 

fuEu esa izos’k djrs gSaA    

(A) ty pØ 

(B) leqæ vkSj egklkxj 

(C) tSfod Hkw & jklk;fud pØ 

(D) tSfod pØ 

    

99. The Mahi Bajaj Sagar Dam is built on 

river –  

(A) Luni 

(B) Mahi 

(C) Chambal 

(D) Banas 

 

99. ekgh & ctkt lkxj ck¡/k fdl unh ij  

gS &    

(A) ywuh 

(B) ekgh 

(C) pEcy 

(D) cukl 

    

100. Maximum amount of Manganese in 

Rajasthan is extracted from – 

(A) Ajmer 

(B) Banswara 

(C) Bhilwara 

(D) Barmer 

 

100. jktLFkku esa lokZf/kd eSaxuht+ fudkyk tkrk 

gS &    

(A) vtesj ls 

(B) ckalokM+k ls 

(C) HkhyokM+k ls 

(D) ckM+esj ls 

    

----------------------------------------- 

 


